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tlítlzftis.1 irt* is btlytft ti***««
Egy évre . 12 korona
Félévre . , 6 korona
Negyedévre . 3 korona
I' gyes szám ara 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Újvidék. =======

Petöfl-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere. 
séseketlapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Békát nyeltek!
Eddig úgy tudtuk, hogy a munka­

párt bőröstől lenyelte a rezoluciót; most 
már ennél is többet tudunk, mert ország- 
világ színe előtt megtörtént a ialánk 
kosztolás és Tisza István gróf jóétvágyu 
cimboráival együtt szőróslől-bőiőstől nyel­
te le a rezoluciót, vele kebelezvén be 
magát Auffenberget is.

Nem kételkedtünk, hogy a gyomor­
tágulásban szenvedő munkapárti urak a 
rezolucio elköltése' után is ne bírnának 
még annyi étvágygyai, hogy egy olyan 
kis porciót, amilyen Auffenberg, el ne 
temessenek abba a gyomorba, melynek 
fenakadás nélkül való folytonos táplálása 
képezi éleiül: legfőbb gondját. De már 
az a mohó lakmározás, melyen a mun­
kapárt a Béé-ben ülésező delegáció me­
nüjén szereplő — nem is ehető, de va- 
rangyos — békát a legfinomabb pásté- 
tomkint fogyasztották el. undorító látványt 
nyújt azon szemlélők előtt, kik a politi­
kában is elvárjak, ha nem is az éti kelte- 
szer ü viselkedést, de a íület sértő csam- 
csogás kerüléséi.

Nem egy odújából előkerült egyéb­
ként egyszerű varangyos béka nyitotta 
meg brekegésre a sz íját, nem is egy ed­
dig szinte ismeretlenül irodájában csücsülő 
generális miniszter lépett a delegáció elé,

TÁRCA.

A divat.
— A Divat Ujság-ból. —

Valahonnan a mosolygó déli partról azt 
Írja egy olvasónk:,,A ragyogó verőfénynyel, a 
tavasz virágpompájával vetélkednek a nyári 
kalap csillogó színei, mely mintegy karate a 
divatos hölgy szebbnél szebb tavaszi öltöző­
kének “

Bizony irigység fog el bennünket, ami­
kor e sorokat olvassuk és sóhajtva nézzük, 
amialatt le is Ívjuk, nem aludt-e még ki a 
tűz a kályhában. Mert mi egy kis tűrhető 
melegre most, május első felében is csak mes­
terséges utón tehetünk szert.

De hát, mivel azt tartja a közmondás, 
hogy nincsen olyan hosszú, aminek ne legyen 
vége, mi is reméljük, hogy mi iánk is csak 
lesül egyszer végre a nap több melegséggel 
és akkor egyszerre csak itt lesz a nyár, a 
maga minden szépségével együtt. Es ez bi­
zony akár máról holnapra is bekövetkezhetik, 
azért jó lesz elkészülnünk a fogadására, ne­
hogy váratlanul találjon bennünket.

Lássuk mindenekelőtt az uj kalapokat, 
hogy melyik a divatos, azt nagyon nehéz 
volna megmondani, miután úgyszólván minden 
tonna az: a tokkalap színes szalmaszalagból 
összevarrva csakúgy, mint a virágos szélű 
barett: az erős rececsipkéből összeállított fő- 
kötőforma, mint a mellőzhetetlen óriás kalap, 
amelynek kissé fölfelé van hajlítva a széle. 
P® Van olyan is, amely' egészen merész haj­
lású. Amint már jeleztük, a drága tagalforma

hanem egy kövekkel megdobált, megpök- 
dösött megvetett varangyos békának, egy 
heteken át ócsárolt és piszkitoU Auffen- 
bergnek elég ocsmányul megjelenő alak­
ját kínálták imbiss-nek.

S a mungógyomrok a saját nyáluk­
kal bevont Auffenberg ur feltálalásán még 
sem fordultak ki. Azon féltükben, hogy 
úgy járnak, mint a kényeskedő gyermek, 
kinek azt mondják, ha nem eszel főze­
lékei, nem kapsz húst: ők is lenyelték a 
nekik bár nem izlő falatot, azon aggodal­
mukban, hogy kiesnek a hatalomból, mely 
pedig létüknek éltető mindene.,

A pálmaágat ebben az evési, jobban 
mondva, taló versenyben Tisza István 
vitte el. Ha azon az emlékezetes munka­
párti értekezleten 6 vitte a szól s az ő 
kommandójára vonták be nyálkával Auf­
fenberget, mi természetesebb — mungó 
természetrajz szerint — mint hogy Tisza 
István kezdje is meg vezéri hivatáshoz 
méltó grandiózitással a nyeldeklő munkát.

Biztosra vehető, hogy Tiszáéi? a nagy 
lakoma után nem fognak megpihenni, 
hanem ha majd a legnagyobb fokban 
fel fog lépni a csömör érzete,, gyomor­
mosást fognak alkalmazni, hogy ismét 
világ' elé tárják azt az undok falatot, me­
lyet csak megpiszkálni kell, hogy irtóz- 
tató bűzével árassza el a környezetét.

Tisza azt mondta: ,ha ennek szük­
sége felmerülne, ott lesz a delegációnak

mellett megint itt a szép firenzei kalapnak a 
divatja: igaz, hogy nem a kecses lágyan
lehajió regi karimával, hanem durvább a to- 
nása, ezáltal természetesen keményebb és a 
szii.e is sárgább.

A kalap legkedveltebb színe: a kukorica­
sárga, aranybarmi, tengerészkék és ujvörös. 
A nagy kalapon feltűnő a lapos fejlorma, dí­
szítésnek kedvelt alaposra tűzött rózsa koszorú, 
minden elképzelhető elfakult színben. Tipikus 
példája a szinösszetelelnek a kukoricásai : 
tagalszalmára tűzött kékesvörös rózsakoszu, u, 
amelyre balra áttüzött püspökkék bnrsony- 
szalag van illesztve.

Sok kalapon az erős kukorica sárga szí­
nen enyhítenek virágos silón bevonás-aö, mely 
varrás nélkül ráfekszik a szalmára. Egy kü­
lönösen szép kalap pasztell?de sifonnal volt 
bevonva, melyen fekete szélű rózsaszínű ró­
zsák voltak elszólva. A baloldalon pasztelkek 
és halvány rózsaszín mályvabokréta. A se­
lyemből varrt virág és bogyó is nagyon ked­
velt lutlapdisz. .

Mindent egybevetve azt mondhatjuk az 
idei kalapdivatról, hogy a karimát keskonyen 
szegélyezik tnfőtavai vagy bársonynyal, mely a 
disz színével megegyezik. A plörőz at adta a 
maga helyét előkelő testvérének, a símétőlI- 
nak, melyet göndöritetlen vagy göndörített 
állapotban egyformán kedvelnek. Újdonság a 
rojtor szélit pettyes fátyol, de azt csak igen 
nagy kalapon viselik.

A napernyőnek most is még karcsú es 
mixgcis <i nyolc, tűni <1 hftszuálutban inegluhe- 
lösen célszerűtlen. A tafota, mely annyiul 
egyeduralkodója az idei nyári divatnak, itt is 
a maga számára hódította meg a teret. A

rendes ülésszaka, akkor foglalkozhatunk 
vele“ — már mini az Auffenberg — 
ügygyei. Tehát nem akarja, hogy a nagy 
nyelés után már most bekövetkezzék az 
emésztés, hanem pártpolitikai célok miatt 
akarja az Auffenberg-ügyet télre tenni, 
hogy adott alkalommal, mikor a munka­
pártnak presztízse úgy kívánja, ismét 
előráncigálja azt s vele nemzeti ellenál­
lást rendezzen.

Csakugyan nagyszerű egy ember ez 
a Tisza István! Tudta, hogy a hatalom­
ban való megmaradás miatt le kell raun- 
góéknak nyelni a békát. Fogta magát és 
madzagot kötött a béka lábára. Most hát 
le is nyelték azt az undok falatot, de ott 
lóg szájukban a madzag, melyen minden 
pillanatban elővarázsolhatják a lenyelt bé­
kát és ország-világ hahotájára parittyáz- 
hatnak vele.

De hogy Tisza ilyen ócska fegyver­
rel állhasson majd egy nemzeti ellánállás 
élére, kötve hisszük. Mert azt csak el­
hisszük mi a munkapárti uraknak, hogy 
étvágyuk sokkal izletesebb falatokra van 
berendezve s nem valami kellemes érzés­
sel teljesítették a rtyeldeklő munkát, de 
végre is, lenyelték az utálatos békát s 
ezzel elvesztették minden jogcímüket ar­
ra, hogy a politika boszorkánykonyhájá­
ban valaha is kényes Ízléssel kuktáskod- 
janak s nekünk holmi államférfiul böl- 
cseséget fittogtassannk.

szintjátszó tafota és a „t.aft ctimeleon“ a leg­
kedveltebb. Gyönyörű kivitelű tafotaernyőket 
láttunk éppen nem közönséges szinárny tat­
ban. Legszebb a zöld és szamócaszin, a pasz­
ta I kék sárgával, a tengerészkék pirossal, a 
zöldeskék sárgával stb.

A hozzászólt szélminta a napernyőn is 
• . pen érvényesül. A könnyű selyemmel bé­
lelt ernyők nagyon kedveitek és szép volt 
evv moha zöld ernyő fehér selyernbeléssel. A 

let patináit s zamat-rózsa és fehér meg zöld 
u.j..iszalagból kötött csokor díszítette. Ked­
veltek a skótkockás, fekete-fehér csíkos er­
nyők is széles fekete szegélyezéssel. A hím­
zett fehér vászonernyő mint mindig, most is 
nagyon kedvelt lesz.

A cipő formája nagyon elér attól, ami- 
nőt mostariig megszoktunk. A hegyes forma 
majdnem teljesen háttérbe szorította a széles 
orrút. De még a kényelmetlen formában sem 
elégszik meg a divat, hanem rank parancsolja 
az oly kevéssé hajlékony lakkot. A félcipő 
glaszé- vagy svédbőrből készül, de abból na­
gyon kevés látszik, mert a cipó feje lakk és 
ráfekszik a világosabb bőrre. A magas széles 
amerikai sarok .helyett is most francia sarkot 
viselnek.

A harisnya színe alkalmazkodik a cipő 
színéhez. Párisból hire jön egy lyukacsos fe­
kete selyem harisnyának, mely alatt zöld, kék, 
sárga stb. szinti harisnyát viselnek. Ila már­
most az alsó harisnya megfelel az öltözék 
színének, könnyen kelti azt a hatást, mintha 
a fekete harisnya tarka selyemmel hímzett 
volna. Ez is egyike a szép, de elég költséges 
divatujdonságoknak.
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Az ország-világ előtt émelyítő béka- 
lakinározás megtörtént, legendás bölcse- 
ségek most már hiába kérdezik: „mii 
izén Auffenberg“ ? Auff'enberg már nincs, 
csak volt ! Van egy Bécsben, de ez nem 
a régi Auítenberg. Ez egy barátságos, 
konciliáns öreg generális, kinek most 
már szívesen szavaznak meg mindent a 
mungók is. B. f‘.

Iparosokat levéljünk!
Hazánkban iparfejlesztés szempontjából 

legelőször és mindenekf'elett tíz iparosképzés­
sel kellene foglalkozni. Az iparos azzal, amit 
tudásával és kezemunkájával alkot, nemcsak 
a saját boldogulását segíti elő, hanem nemze­
tének gazdagságát, nagyságát is növeli. Ennél­
fogva a mesterember éppen olyan iontos tagja 
az államnak, mint akár a földbirtokos, akár a 
hivatalnok. Az ipari pálya ép oly tiszteletre­
méltó, mint az ügyvédi vagy az orvosi.

Napjainkban lépten nyomon olvassuk, 
hirdetjük ezeket, de azért az ip leli igenseb b a 
tehetősebb polgári szülők gyermekei mégsem 
lépnek ipari pályákra. S váljon mi ennek az 
oka? Némelyek szerint az úri osztálynak az 
az öröklött betegsége, az a büszke, egyoldalú 
felfogása, hogy a magyar ember úrnak szü­
letett, akinek szégyen felvenni tisztes mun- 
kásöltönyt.

De tekintsük az érem másik oldalát is. 
Az intelligens szülő talán éppen azért nem 
adja szívesen gyermekét az iparos pályára, 
mert a mester — tisztelet a kivételeknek — 
az inasát házicselédnek, szárazdajkának, igás- 
lónak tekinti, maradék élelekkel táplálja, durva 
bánásmódban részesíti.

Sokan azt mondják, hogy jobb hivatal­
noknak lenni, mint iparosnak, mert ha a hi­
vatalnoknak kevés is a fizetése, de biztos. A 
hónap első napján pontosan megkapja az em­
ber. E felfogás hatása alatt aztán tömegesen 
tolulnak a hivatalnoki pályákra, amelyeken az 
ily módon jelentkező túlprodukció miatt mind­
annyian elhelyezést nem nyerhetvén, a pro­
letárok számát szaporítják.

A hivatalnoki pálya iránti túlságos elő­
szeretet különben sem nagyon indokolt. Akár­
hány esetben az. iparosnak sokkal jobb dolga 
van, mint a hivatalnoknak. A művelt iparos 
a társadalmi éleiben is érvényesítheti magát 
és szerepkörhöz juthat.

Elvitázlvillan Dny, hogy a hazai ipar 
fejlődésének és felvirágzásának alapfeltétele: 
a helyes irányban vezetett iparosképzés. A 
inat kor iparosa nem elégedhetik meg csupán 
a gyakorlati készültségével, általános művelt­
séggel is kell bírnia. Manapság csak a művelt 
iparos boldogulhat. Maguk az iparosok tud­
ják ezt leginkább s műhelyeiket mégsem ér­
telmes és b"nső hivatással meglelt ifjúkkal, 
hanem többnyire tudatlan, gyakran értelmet­
len sibedeiekkel töltik meg. Még szerencse, 
hogy az iparostanonc-iskola ezen szedett-vedott 
népség bizonyos százalékának meg tudja adni 
azt az általános műveltséget, amelyre egy kis­
iparosnak a mai viszonyok között feltétlenül 
szüksége van.

Az iparososztály szellemi nívójának eme­
lése érdekében egyelőre legtöbbet tehetnének 
maguk az iparosok. Határozzák el egymás 
között, hogy csakis olyan ifjakat szerződtet­
nek tanoncokul, akik a polgári iskolát, vagy 
legalább is az elemi iskola hat osztályát si­
keresen elvégezték. Az ily előképzettséggel 
bíró ifjakat rögtön állítsák a műhelybe s ve­
lük házi munkát egyáltalában ne végeztesse­
nek. Ennek ellenében a tanoncok szülői bizo­
nyos összegű tanítási dijat fizetnének.

Itt az ideje, bogy a cselekvés terére 
lépjünk. Mert kérdem: mikor fog az úri osz­
tály és a mesteremberek között fennálló szé­
gyenletes válaszfal összeomlani, ha az utób­
biak értelmi színvonalának emeléséről nem 
gondoskodunk?
------------------- - -----—- - - - --==
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A törvényhatósági bizottság mai, 
csütörtöki rendes havi közgyűlésén 37 pontból

áll a tárgysorozat; legtöbbje — közgy- hatá­
rozatokat jóváhagyó min. leiratokon kívül 
kérvény vár. terület, tisztviselői telep elide­
genítése iránt, továbbá végkielégítés cs nyug­
díj iránti kérvények.

Tanárok közgyűlése. A kereskedelmi 
szakiskolai tanárok országos egyesülete, mint 
már korábban jeleztük, ez évi XVHl. rendes, 
közgyűlését e hó 26, 27-én Újvidéken tartja.
A részletes programot jövőre ismertetjük, egye­
lőre annyit, hogy a 2 napra tervezett közgyű­
lés a szokott évi előterjesztéseken kívül szak­
előadásokat s felolvasásokat is magába foglal.
A részvétel igen nagynak mutatkozik, «meny­
nyiben eddigelé is már 140-en felül jelent­
keztek.

Kitüntetés. Várady Kálmán, a kir. kath. 
magyar főgimnázium kitűnő rajztanára, ki­
nek képeit már eddig is főbb kiállításon lát­
tuk s elismeréssel kísérte a közvélemény, a 
miskolci iparművészeti kiállításon ezüst érem­
mel lett kitüntetve.

Himenhlr. Cselikovits Emil kereskedő 
jegyet váltott Aurrmnn Irma urhókygyel Hókról.

A selyemgyári strájk még tart, de 
biztos kilátás vau t’á, hogy nemsokára a mél­
tányosság és igazság követelményei szerint 
megoldást nyer. A fővárosi lapok egy né me­
lyikében tárgyban megjelent közlemények 
után személyes információt és meggyőződést 
szereztünk a helyszínén arról, hogy e közle­
mények rosszakaratú, felfújt koholmányok. 
Főleg nem felei meg a valóságnak, hogy 
8—10 éves kis lányok az alkalmazottak, hogy 
csekély 30- 40 fillér a napi bérük s hogy üihe­
verik. Legékesebb cáfolata ennek az a kö­
rülmény, hogy a kötőmben cselédnek szegő­
dő felnőtt leányok nagy előszeretettel keres­
ték és keresik a selyemgyári munkát, melyért 
az ügyesebbek, szorgalmasak eléggé szép he­
ti keresethez jutnak. Az igazgatóság a legjobb 
bánásmódban részesíti az alkalmazottakat, de 
tény és néha bizony megesik, hogy a mun­
kafelügyelőnők megtorlás nélkül nem hagyják 
az arra rászolgáló munkásnők viseletét. A 
strájk — mint értesülünk — egynéhány fel­
bujtó munkásat) izgatásának eredménye s 
azok kivételével a többiek készok munkába 
állani. A gyárban most már egy hete szüne­
tel a munka s a legszomorubb a dologban, 
hogy néhány lelketlen felbujtó miatt három­
százon felül vesztették el biztos kenyerüket. A 
set.vemgyári strájk ügyében maga Payer)© 
Nándor főkapitány intézkedik.

Az Apolló színház sikere. Nap nap 
zsúfolt házak mellett szórakoztatja elsőrendű 
műsorával az újvidéki közönséget. Az idény 
legszenzációsabb mozgofeny képes újdonság 
Henry Pos en k. a. világhírű szülésznővel a 
főszerepben „A- Álarcosnő“ cimii 3 f'elv. 
dráma, melynek kizárólagos előadási jog it, 
nagy anyagi áldozatok árán szerezte inog ma­
gának az Apolló színház. E remek újdonság 
teljesen ui szenzációs műsor keretében kerül 
szerdán és csütörtökön színre. A második 
slágerkép Egy újságíró kalandja Te {polisz­
ban. Folyó hó 10-én pénteken, 11 én szombaton 
és 12-én vasárnap „Egy veszélyes játék“ cí­
mén társadalmi dráma 3 felvonásban kerül 
színre a dán királyi színház tagjával, mire 
a n. é. közönség szives figyelmét ez utón is 
felhívjuk.

A Dunagőzhajózási társaság személy­
szállító hajói f. május 1-én életbe lepett me­
netrend szerint következőleg közlekednek: Új­
vidékről Budapestre indul naponkint déli l l 
óra 45 órakor; Újvidékről Zimonyba indul 
naponkint d u. 5.40 órakor. Orsó vára hétfőn, 
szerdán, csütörtök és szombat r. 5 órakor in­
dul a hajó, Orsováról Belgrádba pedig kedd, 
szerda, péntek és vasárnap r. li órakor.

Esküdtképos egyének összeírása 
Újvidék szab. kir. város területén lakó min­
den Iérti, tehát a külterületen (szállásokon) 
lakó is, aki magyar honos, a folyó évben 
legalább 26. életévét betölti, a magyar nyel­
vet érti, azon Írni és olvasni tud és éveniuut 
legalább 20 korona egyenes állatni adót fizet, 
amennyiben pedig időleges adómentességet 
élvez, 20 korona egyenes állami adónak meg­
felelő vagyonnal bir ; vagy az adózásra való 
tekintet nélkül : lelkész, a magyar tudomá­

nyos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, 
ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gaz- 
dász, gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, 
tanító, sebész, állatorvos, továbbá az, aki a 
felsőbb művészeti vagy más felsőbb szakis­
kolát elvégezte, végül aki a középiskolát záró­
vizsgát letette, 1912. évi május hó 16-tól 
28-ig terjedő időben az 1913. évre összeállí­
tandó esküdtképes férfiak alaplajstromába 
való felvétel végeit az összeíró bizottság 
előtt (polgármesteri hivatalban) személyesen 
vagy meghatalmazott által is megjelenhetik.

A szabadkai filharmonikusok 45 
tagból álló zenekara által e hó 15 én Kovács 
vigadó termében rendezendő hangverseny 
műsora a következő : 1 Beethoven: „Egmont1* 
nyitány. 2 Haydn : „Es-dur Symphonia." 3 
Mozart : „Eine kleine Nachtmusik.“ 4 Lányi; 
„Románc/,“. Hegedű ; zenekarkisérettel. 5 
Grieg : „A-moll hangverseny“ zongorán elő­
adja : Radoné Müller Elvira úrhölgy. 6 Men­
delssohn : „Sommernachtstraum“-ból : „Inter­
mezzo.“ 7 Bizet : „L’Arlésienne“. Jegyek 
kaphatók Sohuehtár Albin urnát (Grossinger 
János úr gyógyszertárában) és a hangverseny 
napján esti 7 órától kezdve n pénztárnál. 
Hangverseny kezdete pontban 8 órakor.

Áthelyezés A szegedi Ítélőtábla elnöke 
Dr. Felhő Tibor újvidéki törvényszéki díjas 
joggyakornokot hason minőségben a szegedi 
járásbírósághoz helyezte át.

Eljegyzés. Bánlnlcy Géza budapesti vár* 
főmérnök jegyet váltotl Vissy Olga urleány- 
nyal, megboldogult hódsági főszolgabíró, Vissy 
József nagymiveltségü és feltűnő szépségű 
leányával. Az eljegyzés a menyasszony nagy­
bátyja, Vissy Károly óbecsei kir. közjegyző 
házában történt.

Hatszázötvenötezer gyermek iskola 
nélkül. Egy most kiadott statisztika adatai 
szerint Magyarországon három mii liószá/.hu- 
szonötezer tanköteles gyermek van és ezek 
közül liatszázötvenölezer tanuló nem iratko­
zott be az iskolába. Azért, mert nincs szá­
mukra iskola. A törvény megszabja ugyan, 
hogy minden község, ahol legalább harminc 
tanköteles van, köteles iskolát építeni, ha pe­
dig erre képtelen, akkor kérje a/, állam segít­
ségét. Mégis úgy áll a dolog, hogy Sárosme­
gyében kétszáznál több községben nincs is­
kola, jóllehet a tankötelesek száma egyes köz­
ségekben a százat is meghaladja. Amíg Finn­
országban negyvenegy, Olaszországban hat­
vankét gyermeket tanít egy-egy tanító, ná­
lunk még Bulgáriánál is rosszabb a helyzet, 
bár ott százötvenkét tanuló jut egy tanítóra. 
Nálunk, az egész világ megbotránkozására, 
száznegyvenkilenc tanuló jut egy tanítóra. 
Hogy ilyen körülmények között mégis lehet 
haladásról, eredményről beszélni itt-ott. az 
csakis tanítójuk önfeláldozó, lelkiismeretes 
munkájának köszönhető. —- Ha a katonai 
terhek nem volnának oly nagyok, napról- 
napra tetemesen emelkedők, mostoha tan- és 
nevelésügyünknek is jutna néha napján egy- 
egy nagyobb morzsa !

A bíróságtól való félelmében ön­
gyilkos. Pető György zentai cipészt szom­
szédja beperelte a bíróságnál valami adósság 
miatt. Pel hő annyira félt a bírói eljárástól, 
hogy konyhakéssel fel metszetté1 hasát. A sze­
rencsétlen öngyilkost nagyszámú család si­
ratja.

Baja város a tisztviselőkért. Baja 
város törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén 
elhatározta, hogy felír a képviselőházhoz s e 
leiratában a bírák, az állami és törvényható­
sági tisztviselők és alkalmazottak, továbbá a 
tanítók fizetésének 50 százalékkal való fele­
melését kéri. — Lesz-e eredménye ? kötve 
hisszük, mert a inungó kormánynak egyetlen 
egy kérdés képezi legfőbb gondját, t. i. » 
katonai terheltnek egyre súlyosbodó követelé­
seit varrni a nemzet nyakába !

A kalocsai érsek a kisgazdákért. 
Dr. Csornoeh János kalocsai érsek ismét szép 
tanujelét adta népszeretetének. A Kalocsától 
10—12 kilóin, fekvő Várszeg nevű Duna-szi- 
getet a faddi keresztény munkás-egyesület­
nek adta bérbe.

Kondergyár Titelen. Egy fővárosi 
bank Titelen kendergyárat szándékozik lóto-
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siteni s e célból a járás községeitől 1300 hold
'kenderföld biztosítását kívánja.

A zentai függetlenségi pártok egye- 
sülvén, Frenbáoh Károly nagybirtokost, volt 
vármegyei főispánt jelölték egyhangúlag a 
választás alá kerülő orsz képviselői állásra. 
Fertibach Károly a jelölést elfogadta s a na- 
.pókban Zentán járt, hol nagy óvációval fo­
gadták és ünnepelték.

A gözgópkezelök és kazánfűtők leg 
■közelebbi képesítő vizsgái Szegeden e hó 12. 
és 19. napján d. e. 8 órakor fognak megtar­
tatni. A kellően felszerelt kérvények a m. 
kir. iparfelügyelőséghez (Szeged, Boldogasz- 
szonyfalvu sugárul 18) küldendők be.

Kimerült hajó. Mayer János zombori 
téglagyáros 50 0O0 kor. értékű téglát szállított 
a Ferenc csatornán, de az uszálvhujó léket 
kapott s a nagy teher alatt elsűlyedt, még 

.mielőtt megmenthették volna,
Tífusz a megyében. Vojnils Simon 

zobnatiöi gazdaságában tifuszos megbetege­
dések fordultak elő. Eddig 18 tífusz betege- 
dés volt, kik közül 2 meghalt, 16 ot pedig 
_ owosi, rendőri és csendőri felügyelet mel­
lett — a szabadkai közkórházba szállítottak.

Megölte a sógorát. Fehérvárt István 
ujfulaki kendergyári munkást sógora, mert 
vele szemben pervesztés lett, agyonlőtte.

A kishegyesi uj állomás, melyet már 
április havában kelleti, volna átadni a sze­
mélytől’ alomnak, e hó 15-e körül fog telje­
sen‘megnyittatni.

Egyházmegyei hír. Jerger Konrád 
dernyei plébános életének 54-ik, áldozái'ságá- 
nak 30-ik évében rövid szenvedés után meg­
halt. Az érseki hatóság a dernyei plébánia 
ideiglenes adminisztrátorává Szvoboda Lajos 
paripáéi káplánt nevezte ki.

Egyházlátogatás. A bácsi ág. év. egy­
házmegye múlt övben megválasztott uj el­
nöksége : Wagner Gusztáv Adolf főesperes 
és dr. Leiblich László felügyelő e hó folya­
mán meglátogatják az egyházmegye összes 

• hitközségeit.
Állami tisztviselők füidőkedvezmó- 

nye. Serényi Béla gróf földmivelésügv i minisz­
ter elrendelte, hogy az állami tisztviselőket az 
állami gyógyfürdők az idén is kedvezmény­
ben részesítsék. A rendelet szerint XI—\ 11. 
fizetési osztályba tartozó állami tisztviselők 
özvegyei és hozzátartozói Herkulesfüidön, v iz- 
aknán, Ránkfüreden, Fenyőhazán, Tátralom- 
nicon egy-egy szoba használatát egy havi 

■időtartamra részben pedig percent engedmé­
nyekkel igénybe vehetik, csupán a takarítás­
ért kell naponta csekély díjazást fizetni. A 
miniszter rendelkezése folytán a fürdő haszná­
lata is díjmentes.
Tudort rvz idö.júi'ást ii ányitnni V

Nem ? Akkor gondoskodnod kell róla, 
hogy a rossz időjárás bajt ne hozzon 
rád. Végy tehát egy doboz valódi Fáy- 
fcle szóelem ásváuypasztillAt s vágd 
zsebre, ha útra mégy. Ha néhány do­
bozzal tartalékot is viszel magaddal, 
biztos lehetsz felőle, hogy elkerülöd 
a meghűlésnek mindenfelé veszedelmét. 
Én kipróbáltam és mondhatom, hogy 
jobbbat nem is ajánlhatnék. Lgy doboz 
ára .1 korona 25 fillér. Jól vigyázz, ne’ 

hogy ulánztatot adjanak.

ad. 9548. szám. kig. 1912.
Róthirdetmény.

A felállítandó tu. kir. mértékhitelesítő 
hivatal részére szükséges helyiségek bérlete 
ügyében kelt hirdetményünk kiegészítéséül 
közhírré tesszük, hogy a kérdéses hivatalnak 
a hivatalos helyiségeken kívül egy 3 5 m. 
bosszú, 2’5 m. széles és 2'5 tn. magas koosi- 
sziure is van szüksége.

A kocsiszínre egymagában is _ tehető 
ajánlat, mely ugyancsak folyó évi május hó- 
15-ig a in. kir. központi mértékügyi intézet­
né! Budapesten nyújtandó be.

Újvidék szab. kir. város tanácsa, 1912. 
évi május hó 1-én

Dv. Denietrovits.
polgármester.

Egy kisebb és egy mgyebb 
Bolthelyiség

portáléval és villanyos világítással f. é: 
jur.ius 1-től kiadó II. Rákóczi Ferenc- 
utca 28. számú sarok házban (kis Wag­
ner) Bővebbet Dr, Lorándnál.

FIATAL KOMPTOIRISTA
Mielőbbi belépésre Rohm Ármin áru- 

ügynökségi irodájába 11. Rákóczi Ferenoz ut 
39 kerestetik.

JL
$

*
*

Kiadó lakás.
Egy szép lakás, mely áll 2 utcai s 

udvari szobából, előszoba, éléskamra és 
fafészerből, f. május 1-vel bérbe adó. 

Bővebbet: Lövész utca 6/a. 2—2.

.J1L.

Ház eladás.
Bem utcza 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony­
ha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.

1—3

rrapcta 

I iinoieum 
IJneruwta 

Jerk 2 chuschit*
T up e teil u á/ií.

Wien, VI. Gumpendorfer- 
Strasse ü.

Minta és költségeiöhán>;zat kívánatra ingyen,

Világos fő $
mindenkor 46

|Dr. Oetker sütőporát46 
használja. 46

Tökéletes, higiénikus és az orvosok 46 
által ajánlott pótlék kovász és élesztő «

helyett. 46
A sütemények és tésztanemüek 46 
nagyobbak, omlósabbá és könnyeb-

ben emészthetökké válnak. ^
Dr. Oetker vanilíincukra á 12. f. jjg

legnemesebb fűszer tejes és tész- ^ 
tanemű eledelek, kakaó, tea, csoko- 
Iádé és krémek, torta, pudding és jw 
habostejszin részére; finom vagy 46 
púder cukorral keverve, minden- 4$ 
nemű sütemények és tésztafélék sj 
behintésére. Teljesen pótol 2-3 ind ^ 

• jó vapilet. Ha Va csomag Dr. Oetker- ^ 
I féle vaniiiincukrot és I kg. finom 
( cukrot 1-2 tejeskanállal egy csésze 41 
- teába öntünk, úgy igen jóízű, aro- 4l 
) matikus italt kapunk. 41
] Dr. Oetker sütőpora és vanillin- ^
ev cukra minden füszerkerusi edésben ^ 
N kapható. Részletes használat: uta- ^ 
F sitas minden csomagon. j. 1-2 4

Felelős szerkesztő . Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki füuv.ftlenségi é< 4

$ wr Bérmaajándékok. %
*ji Aki a közelgő bérmálás alkalmával bérmafiának, bérmaleányának igazan al- nr 
i|^ landó értékül kedves bérmaemléket • akar adni, forduljon bizalommal

Tausch dános ékszerészhez*
4* 1 ... ,,*»

Szives tudomásul.
t Kossuth Lajos utca 10. sz. a szerb kereszt mellett, a nagy dohány­

tőzsde átfellenében.
Van szerencsém szives tudomásra hozni, 

hogy Bernold Lipót és fia cég kötelekéből 
Bemeid Szilveszter kilépett s hogy mint ed­
dig, ezentúl is az építő- asztalos és lakatos ipart 
gyáramban tovább folytatom Bernold Lipot 
korábbi cég alatt. Az eddigi aktívák és pasz- 
szivák tehát az én tulajdonomba mentek at 
s kérem a n. é. közönséget, hogy továbbra is 
bizalmában részesíteni kegyeskedjék, minek 
viszonzásául arra törekszem, hogy t. megren­
delőim igényeit a lehető legjobban kielégítsem.

Tisztelettel 
Bernold Lipót.

4»

Ü Legnagyobb választék a legfinomabb ékszerek és .mindennemű arany, ^ 
J, ezüst árukban. Szabályozóit arany, ezüst, acél és nikkel zsebórák, úgy- 
% szintén mindennemű s legjobb gyártmányú inga, fali és ébresztő orak. t.ji

Továbbá nagy választékú chinaezüst, luxusztárgyak és első minőségű jj

4» evökészletek szabott árban. ^
% Az összes arany és ezüst áruk hivatalosan íé'.njelezvék Jótállást vállalok n

minden nálam vásárolt, vagy javított óra helyes járásáért.
3-4 tS
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, FO R H I N“~na| permetez,
^ mert a „FORHTN* a

r
- sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
I kész állapotban !
^Nagyon erősen tapad a nedves levélre is

Bármily harmatnál la permetez­
het vele. Semmi üledéke nincs
Számtalan elismerő nyilatkozat: .Gyárt 
hűk az eddig dr. Aachenbraudt 
szabadalmát képezett Bézkénport es 
bordói port is. Kérjen Ingyen és 
bérmentve leírást a

-szőr
Kevesebb 

a gond,
-szór 

Kevesebb 
a munka,

Kevesebb,
amunkabér! DADUIM gyá,tó1’ BudílPe®’'r viínill Krpvisel0 dGmtor idorlz.

Egyedüli Arusitó Újvidéken: Pitidéiben Uusziúv kereskedő.
Újvidék.

VER 
!R

B RÜNNI 
kelmék 12
férfi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZIER & OBSTAL
a tanító-szövetség és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelme vásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern áruk 
mindenféle árban. A legki­
sebb mérték is levágatik.

Dús miiitagjjüjtemény 
bérmentve megtekintésre.

Hirdetmény.
A rám. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle bolthe­
lyiségek pinceraktárral, I9i2. 
augusztus hó l-én pedig 2 
négy szobás úri lakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
felvilágosítások is megadatnak.

Bállá Árpád 
I-ső Syndikus,

Eladó.
A kamenici utcában levő 29. számú 

ház szabad kézből eladó.
Bővebbet Lövész utca 5. szám.

Paunovits Ferenc vendéglős.

riisttrriPawíciíiiÁt
[ajánlja dúsan felszerelt fiiszer, kávé, 
tép, rum-, ásványvizek és magyarnál 
h gy aljai borok ntiijt/ raktárát. 
Különösen ügyelőmbe ajánlja sző- 
lősgazdáknak a nála kapható „Kon­
tinental“ nevű ssölöojtóf/utnit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia'■ résgálioot, mely 96‘o/o-os, 

raífiát stb.

Dús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csirákópességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgai.

jm hir dehujiv), szívói, okmónjj s postubélyeg úrudo 1

pest,, Vili. József körút, (13.

Az alkohol elleni harcban

azelőtt A. MARSNER.

I ráA

bonbonokká

csokolúd

Csak ügy lehet a leves jó, 
Ha van benne Diana só.

MARKBRElT-féle

erősiti az emésztőszerveket, erősiti 
a gyomorizmokat, erősiti a gyomor- 
falat, erősíti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzetet, frissül a vérmükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elrontott gyomrot. 
Erősiti a levest.

Azért tesz minőén ember

vem ;s lehel a leves jó,
Ha nincs bénáé Diana só.

Főraktár :

WAGNER TESTVÉREKNÉL
Naponta írissan pörkölt kávé. 

Tekintse meg villany pörköldénket.

WAGNER TESTVÉREK 
»-.00 ÚJVIDÉK.

Hungária Könyvnyomda Újvidék


